

# 省高院发布2019年 知识产权司法保护十大案例

4月21日,吉林省高级人民法院召开新闻发布会,向社会介绍了2019年吉林省法院知识产权司法保护状况,并公布了10个知识产权审判典型案例。

2019年以来,全省各级人民法院充分发挥司法保护知识产权主导作用,公正、高效地审理了大量知识产权案件。全省各级人民法院共受理各类知识产权案件1732件,审结1658件,总体结案率95.72%,比2018年分别上升6.65%、20.06%和10.69%。

## 案例1. 长春甲润滑油有限公司、 长春乙润滑油有限公司犯假冒注册商标罪

**简要案情:**“一汽燕子标”“一汽-大众”商标经核准注册,注册商标权利人为中国第一汽车集团公司。

被告单位长春甲润滑油有限公司、长春乙润滑油有限公司在2015年至2016年5月间,未经授权许可的情况下,私自使用带有“一汽燕子标”“一汽-大众”字样商标及品牌LO-GO等商标标识,在自己生产的油品上贴牌销售,合计生产假冒注册商标商品共计人民币492757.75元。

法院经审理认为,被告二家公司已构成假冒注册商标罪。被告人侯某军、李某梅系被告单位法定代表人及直接责任人员,均已构成假冒注册商标罪。

## 案例2. 长春市新空间环保科技有限公司 构成不正当竞争

**简要案情:**吉林省绿森林环保科技有限公司为第8403414号“长白绿森林”、第9367895号图形商标的权利人,核准使用商品为第2类包括白色(染料或涂料);颜料;油漆;杀菌漆;刷墙粉等。该公司将上述商标使用在硅藻泥产品上,在国内享有广泛的品牌知名度。

长春市新空间环保科技有限公司的原法定代表人刘文彪曾是绿森林公司的代理商。后其申请核准注册第22635006号“百姓绿森林”文字、字母、图形结合商标和第21926168号“绿森林”商标,新空间公司在硅藻泥等产品上使用“百姓绿森林”“绿森林”等字样作为标识,并在包装装潢上使用与绿森林公司相同和近似的标识。

法院经审理认为,新空间公司侵害了绿森林公司的商标权并构成不正当竞争。

## 案例3. 延吉马路边边饭店侵犯 注册商标专用权

**简要案情:**2017年10月28日,案外人郭一凡注册了第21125511号注册商标,该商标由图案、汉字“马路边边”及汉语拼音“MA LU BIAN BIAN”构成,后该商标权由成都马路边边公司受让。

成都马路边边公司成立于2017年1月17日,在其经营中使用“马路边边”商标作为其麻辣烫餐饮服务的特有标识,经过一段时期的使用和宣传行为,“马路边边”麻辣烫饭店在餐饮行业获得了一定的知名度和美誉度。

延吉马路边边饭店成立于2019年3月4日,企业类型为个体工商户,其在店铺牌匾、店内装潢、菜单、订餐卡、宣传海报、火锅炉具、代金券等上均突出使用了“马路边边”字样。

法院审理认为,延吉马路边边饭店侵犯了成都马路边边公司注册商标专用权,其“马路边边”为餐饮业惯用普通词汇的主张不能成立。

## 案例4. 吉林省某房地产开发有限公司 侵害作品复制权、署名权

**简要案情:**王某博系玻璃雕塑《生长系列-山4》的著作权人。2019

年8月,王某博发现吉林省某房地产开发有限公司在其施工现场的围挡、接待中心、微信公众号等处大面积、大篇幅使用了王某博玻璃雕塑《生长系列-山4》的照片。法院经审理认为:吉林省某房地产开发有限公司未经著作权人王某博许可,在经营过程中大量使用涉案玻璃雕塑美术作品照片且未标注作者的姓名,侵害了作品的复制权、署名权,依法应当承担停止侵权、赔偿损失、赔礼道歉的责任。

## 案例5. 五常市森牌食品有限公司 侵害商标专用权

**简要案情:**福州米厂在核定使用商品为第30类大米上申请注册了第1298859号“稻花香DAOHUAX-IANG”商标。长春满客隆连锁超市在其经营的商铺销售由五常市森牌食品有限公司生产并突出标注“稻花香”标识的大米。五常市森牌食品有限公司认为“稻花香”系五常水稻品种“稻花香2号”种植生产的大米代名词,早已成为我国粮食市场的五常优质大米的通用名称。法院经审理认为:五常市森牌食品有限公司提供的现有证据不能证明“稻花香”为通用名称,故侵害了福州米厂的注册商标专用权。

## 案例6. 吉林修药健康科技有限 公司等公司侵犯商标专用权

**简要案情:**修正药业集团股份有限公司系第1270257号“双斧图形”等注册商标专用权人。吉林修药健康科技有限公司、安徽洁癖医疗器械有限公司、白城市洮北区岭下镇大众药店生产、销售的“红花抑菌凝胶”“千金草本抑菌凝胶”“苦参黄柏抑菌洗液”“活络油(外用)”产品未经原告许可,突出使用的“双斧”与原告“双斧”商标相同,左上方突出使用的“修药”美体字的结构、色彩与原告的相关文字著作权相近似。

法院经审理认为,被控侵权产品在类似商品上使用与修正药业集团注册商标近似的商标,容易使相关公众导致混淆,属于侵犯修正药业集团股份有限公司注册商标专用权的产品,应停止侵权并赔偿损失60万元。

## 案例7. 吉林省某百货有限公司 侵害商标专用权

**简要案情:**利惠公司系美国公司,1873年即在其生产的牛仔裤上开始使用双弧线图形商标。2005年,利惠公司在我国注册了双弧线、五边形、图形商标。吉林省某百货有限公司出售的被诉侵权蓝色牛仔褲左右两侧后裤袋整体为五边形图形,五边形内均有连续性弧形线条,右侧后裤袋的右上方有长方形红色标签标有JEANS。法院经审理,最终判决吉林省某百货有限公司侵害了利惠公司的涉案注册商标专用权,应承担相应民事责任。

## 案例8. 吉林某营销有限公司等 18家公司侵权

**简要案情:**2018年末,原告北京全景视觉网络科技股份有限公司因

被告吉林某营销有限公司在其微信公众号“某某医疗”中擅自使用原告享有著作权的作品作为文章配图,向法院提起9起诉讼。

法院审理中发现原告还有3700余件类案等待起诉,且实际上被告的侵权事实成立。如果3700余件都起诉的话,则会增加双方当事人的诉累。为此,法院多次与双方当事人沟通交流意见、建议,最终促使双方达成“一揽子”处理协议,将全部涉及侵权的3711件案件一次性予以解决。

## 案例9. 青岛蓝宝石酒业有限公司 不正当竞争行为

**简要案情:**2017年9月至2018年3月,青岛蓝宝石酒业有限公司将其生产的“蓝宝石”牌纯生啤酒(500ml罐装)以每罐2.75元价格销售(赠送)给蛟河市某,合计6000罐。2018年6月4日,蛟河市市监局对蓝宝石公司涉嫌不正当竞争行为立案调查。2019年2月20日,对蓝宝石公司作出行政处罚决定书,认定其违反了《反不正当竞争法》相关规定,构成实施混淆行为,责令停止违法行为,并作出罚款10万元的行政处罚。

法院经审理认为,青岛蓝宝石公司在其生产销售的啤酒外包装上擅自使用与青岛啤酒股份有限公司青岛啤酒的商品名称、包装、装潢等相近似的标识,极易导致误认,属于不正当竞争行为。判决驳回蓝宝石公司的诉讼请求。

## 案例10. 张某兰构成了实施混 淆行为

**简要案情:**张某兰在未取得营业执照的情况下,从营港中肥化(营口)硫酸钾厂购进辽宁金农夫农业科技有限公司、北京中农高科发展有限公司生产的“金农夫”功能硫酸钾肥料、“艾尔克”钾素肥料,上述两种产品包装袋上均标注了“罗布泊”钾肥、“新疆·罗布泊”字样,共计40吨,每吨进货价2700.00元,销售价2800.00元,至案发时尚未销售。

另查明,“罗布泊”的商标注册人为第三人,该商标是新疆著名商标,该公司是“罗布泊”农用硫酸钾包装袋外观设计专利权人。张某兰经营的两种肥料上标称的“罗布泊”钾肥、“新疆·罗布泊”未经第三人授权使用。洮南市市场监督管理局于2018年6月6日作出行政处罚决定书并向张某兰送达,处罚决定40吨钾肥,上缴国库,同时罚款25万元。

经法院审理认为,张某兰在未取得营业执照的情况下擅自从事化肥经营活动,所经营的钾素肥料在包装袋上均标注“罗布泊钾肥”、“新疆·罗布泊”字样,足以引人误认为是第三人生产的“罗布泊”农业用硫酸钾肥,违反了《反不正当竞争法》相关规定,构成了实施混淆行为。洮南市市监局所作出的处罚决定,事实清楚,证据充分,程序合法,适用法律正确,而张某兰的诉求缺乏事实和法律依据,对其请求不予支持。依法判决驳回张某兰的诉讼请求。

/城市晚报记者 吕闯 报道

## ■公交之声

### 暖心! 长春公交驾驶员自费购买雨衣供乘客使用

4月20日,市民刘先生致电热线,称自己当日在306路公交车上遇到了一位暖心司机,这位司机在细雨中把雨衣送给了他,这一爱心满满的举动,让刘先生十分感动。

4月20日,长春迎来了一场春雨。早上7时左右,未带雨具出门的刘先生一路小跑到长春站站台,匆匆搭乘306路公交车。公交司机王勇见刘先生身上已经被淋湿,便解开安全带走进车厢,为刘先生递上毛巾让刘先生擦干,并送给刘先生一件便携式一次性雨衣。“幸好遇到了好心的

## ■消防之声

### 龙潭消防大队为打通消防安全“生命通道” 开展集中整治行动

为进一步确保生命通道畅通,推动有效解决占用、堵塞消防车通道“老大难”问题,确保消防通道畅通,龙潭消防大队联合交警大队、执法局、街道社区等部门全面发动,采取多项措施全力推进消防车通道集中整治行动。联合检查组一行分别深入辖区重点单位和小区周边及内部检查消防车通道是否保持畅通,是否存在擅自占用、限高杆、架空

管线等固定障碍物影响消防车通行、违规私搭乱建等违法行为。此次集中整治行动全面打响了消除消防安全通道各类安全隐患攻坚战,依法治理了机动车占用消防通道违法停放、私建滥建及违法堆放影响车辆通行等“老大难”问题。

推动了社区、物业、群众开展自治,提升了辖区消防安全管理水平,确保了人民群众生命财产安全。/孙双诚

### 龙潭大队面向社会单位开展述职述廉活动

4月21日,龙潭区消防救援大队防火监督员深入辖区重点单位开展述职述廉活动,树立消防队伍的良好形象。大队监督人员首先讲述了此次述职述廉活动的意义及目的,并向各单位工作人员对消防工作的关心与支持表示感谢。各单位在听取监督人员述职情况后,对龙潭大队为全区消防安全工作所做出的贡献给予了充分的肯定,并

对大队监督员在依法行政、廉政自律、工作效能、服务态度和工作实绩等方面进行民主测评,并提出大家对消防工作的意见和建议。此次述职述廉活动,在一定程度上加深了各社会单位对消防工作的理解支持,同时也侧面反映了消防监督干部的执法水平,大队将以此次活动为契机,改进执法服务水平,进一步树立和维护消防队伍的良好形象。/杨航

### 吉林市经开消防救援大队开展主题教育学习会

根据“践行训词精神,担当神圣使命,坚持五个不动摇”教育实践活动安排,进一步推进主题教育工作持续开展,4月20日上午,吉林市经开消防救援大队开展主题教育学习会,会议由邱纪锁教导员主持,大队全体指战员参加会议。会上,邱纪锁教导员带领全体指战员认真学习了相关内容,随后,邱纪锁教导员围绕“担当神圣使命,就要对党绝对忠诚”这一专题,结合

自身工作实际,深刻解读了“忠诚”和“使命”的核心要义和科学内涵。就深入推进主题教育学习会,会议强调:一是提高思想政治觉悟。全体人员要围绕中心工作开展主题教育活动。二是强化带头作用。要严于律己,作出模范引领作用。三是营造良好氛围。要吃透会议讲话精神,形成以上率下、作出示范的良好氛围,切实把各项工作落到实处。/城市晚报记者 吕闯 报道

### 吉林市经开消防救援大队召开近期工作调度会

为贯彻落实上级工作要求,扎实推动近期各项工作任务,进一步加强岗位大练兵工作,近日,吉林市经开消防救援大队召开近期工作调度会。会上邱纪锁教导员首先就近期工作开展情况进行了总结性点评,指出了近期工作中的亮点及不足,并就此提出了下一步工作的主要方向:一是要深入开展“五个不动摇”主题教育贯彻落实工作,通过集中

学习、座谈交流、个人自学、对照查摆等多种方式,使学习入脑入心。二是要严抓学条令纲要,创建安全“五无”活动,丰富活动形式,深入开展学习实践。三是加强全员岗位大练兵工作,按照支队练兵部署及队伍实际情况,科学地安排训练科目和训练强度,切实把训练工作当成实战,把每个动作练准,把每项科目练精。

/城市晚报记者 吕闯 报道

## 公告

依据长春市绿园区人民法院(2018)吉0106执1940号之二执行裁定书及协助执行通知书。将陈艳丽名下的【丘地号:3-70/100-2-4(401)】房屋更名到李秀梅名下。原长屋权字第2060182896号房屋所有权证作废。

附:长春市绿园区人民法院(2018)吉0106执1940号之二执行裁定书及协助执行通知书

长春市房产产权属与交易景阳服务中心  
2020年4月16日